A forgalomnagység és az egységjarm(i fogalma /.\

A kdzuti palyan nagyon eltéré menetdinamikai jarmQvek kozlekednek.
Szamos kiulonbség tapasztalhato a jarmdvek

 méreteiben és sulyaban,

e gyorsito képességében és sebességében, stb.
Homogenizalas, azaz vezértermék valasztasa a forgalomnagysag
meghatarozasa soran:

A forgalom sztochasztikus, 6sszetett folyamat (a résztvevoék is), igy
yvezértermék”, azaz viszonyitasi alap valasztasa sztikséges. Ez a
vezértermék az egységjarmii (E):

» személygépkocsihoz vald viszonyitas (szgk. E értéke 1),
* szabvany (utligyi mdszaki elGiras vagy megbizod) ir el6 értékeket,
o kétféle szamitasi modszer (Utkategoriatol figgd értékek), és

» kétféle szemlélet kilonboztethetd meg.



A forgalomnagysag és az egységjarm( fogalma

Utkategoriatdl fiiggé egységjarmii szorzok:
Belteruleti utakon:
* tobbféle szorzészam (tdébb kategodria),

 alacsonyabb értékek.

Kulteruleten:

* kevesebb E szorzo,

* magasabb értékek ugyanazon kategoriahoz.

Szemléletmodtol fuiggd egységjarmii szorzok:

Teljesitmény szemléletl E szorzé (atbocsatoképesség oldalardl):

* egy keresztmetszeten barmilyen jarm( athaladasanak id6tartama alatt hany
személygépkocsi haladhatna keresztul.

Tomeg szerinti E szorzo (a palya oldalarél):

* személygépkocsihoz viszonyitva a jarmd tomege (tengelyterhelése) mekkora.



Egységjarmi szorzék

A jarmUosztalyozasnak tobb célja is lehet: forgalmi tervezés, dijszedés
(matricas, kapus), KSH statisztikai adatgydjtés, gépjarmd ado, stb.

Jarmiosztaly Szamlaléallomas fekvése

jele megnevezése kiilter{ilet belterdilet
A személygépkocsi és kistehergépkocsi 1,0 1,0
B1 autobusz (egyes) 2.5 1,8
B2 autdbusz (csuklos) 2.5 2,9
C1k k6zepesen nehéz kéttengelyes tehergépkocsi 2,5 1,4
C1n+C2 |nehéz tehergépkocsi 2.5 1.8
D potkocsis tehergépkocsi 2.5 2,5
E nyerges szerelveny 2,5 2,9
F specialis nehéz jarmu 2.5 2
G motorkerékpar + segédmotoros kerékpar 0,8 0,7
H kerékpar 0,3 0,3
l lassu jarmd 2,5 2,9




A forgalomnagysag és kdvetési idbkoz A\
kapcsolata, jellemzése

Az dramlatnagysag (forgalomnagysag) igen szoros osszefiiggésben
van a jarm(vek mozgasat jellemz6 kovetési idokozzel:

» aforgalomnagysag reciprok értéke a(z) (atlagos) kdvetési id6koz.

A kovetési idokoz a jarmuiérkezés valdszinliségébol vezetheto le.

Zavartalan aramlat esetén — ha véletlenszer(i az aramlat — a
jarmuiérkezés valdszinlisége Poisson eloszlasu egy adott
keresztmetszetben, melybdl levezethetd a kovetési id6koz
eloszlasa.

Amennyiben ismert a jarmiérkezés valdszinlsége, ugy vizsgalhato:

* egy jelz6lampas iranyitas nélkili csomopont kapacitasa,
» gyalogatkel6Ghely kialakitasa, megfelel6ssége,

* jelz6lampa zoldid6 kapacitasa és a hangolas mindsitése.



A kovetési id6kdz, mint valdszin(iségi valtozd

A Poisson eloszlasu valoszinliségi valtozo képlete alapjan ,,k” darab
jarmd érkezésének valdszinlsége ,t” id6tartam alatt:

k *t)K t: valasztott idgintervall
m< _ n*t)< _ : valasztott idSintervallum
P(k,t):—e m:( ) e n*t, o ’

k! k! N: 6ras forgalomnagysag
k=0L12..; n: masodpercenkénti forgalom
_n*to N . m: atlagos érkez8 jarmdszam

B 3600 t idGtartam alatt

Annak a valdszinlsége, hogy ,t” id6tartam alatt nem érkezik jarmd
- vagyis a kovetési id6koz (t,) alatt -, negativ exponencialis eloszlasu.

k=0 esetén nem érkezik jarmd, t<t,: P(0,t) = L= (t<t,)= ot

t, értéknél nagyobb id6koz fellépésének

—N*t
N , , Ft>t )=1-¢"
valdszin(isége (eloszlasfliggvénye): ( k)



A kovetési id6kdz, mint valdszin(iségi valtozd

Példa 1: Egy forgalmi savban oranként 900 jarmd halad egy iranyban.
Az aramlat véletlenszer(. Mi a valoszinlisége annak, hogy egy percben

éppen 15 jarmu érkezik? )

900 : _ A MY
A forgalom nagysdga: N = 3600 =0,25)m/s P(k ;515, t=60)= We =
Az atlagos jarmiiszam: m = n*t = 15 jm/min = %9—15 — 010244

Mi a valdszinlisége annak, hogy egy percben legfeljebb 15 jarm(
érkezik?
15 0 15 15 1k
P(0)+..+P(i) +..+P(15) = ¥ e 15>, 15Ty 5, 3 15" 0568
b ol 15! = k!
Mi a valdszinlisége annak, hogy egy percben nem érkezik jarmd,
illetve, hogy tobb, mint 15 érkezik?

P(0)=e® =3059*10""  F(k>15)=1-F(k <15)=1-0,56809 = 0,43191



A kovetési id6kdz, mint valdszin(iségi valtozd

Példa 2: Egy 2x2 savos ut jardak kozotti szélessége 14 m. Hanyszor van
legalabb akkora kovetési id6koz egy 6raban, hogy gyalog at lehet
menni az Uttesten (forgalom 900 jm/h/két irany)?

14m :
Voa =12M0  ta = =11,65

atk. — W

Mi a valdszinlisége annak, hogy két jarm( érkezése kozott legalabb
11,6 s mérhet6?

14m

900 ., ,
- 3600 M0 _ 2016
FL6<t)=e 3600 " _¢2916 _( 054114

A 11,6 s vagy ennél hosszabb kovetési id6kozok szama egy oraban:

Z=(900 —1)*F(11,6 <t, ) = 48,64 ~ 49db



